

ПРАВОВОЙ СТАТУС ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ

А. Беляева

2 курс, юридический факультет

Научный руководитель – проф. В.В. Полянский

Таможенные органы играют решающую роль во внешнеэкономических отношениях России. Грамотно построенная налоговая система в области внешнеэкономической деятельности, ее структура, цели налоговой политики оказывают огромное влияние и на функционирование экономики в целом, и на все макроэкономические показатели развития страны, и на предпринимательскую активность юридических и физических лиц. Таможенная политика является мощным рычагом, при помощи которого государство может стимулировать рост отечественного производства, особенно в секторе экспортной продукции, а так же контролировать ввоз импортных товаров, призывая тем самым отечественных производителей к конкурентной борьбе. Важность управленческой деятельности в сфере таможенного дела характеризуется тем, что ею обеспечивается около трети доходов в бюджет страны. В условиях глобализации мировой экономики, интеграции российской экономики в международное экономическое пространство, присоединения к Всемирной торговой организации возрастает роль и значение таможенного регулирования как элемента государственного управления внешнеэкономической деятельностью.

Также эта тема представляет некоторый интерес в свете Вступления России в Таможенный союз. С 1 июля 2010 года создана единая таможенная территория, в пределах которой не применяются таможенные пошлины и ограничения экономического характера, за исключением специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер.

Федеральный закон N 311-ФЗ «О таможенном регулировании в Российской Федерации» (вступивший в силу 29 декабря 2010 года), является основой законодательной базы для приведения национального таможенного законодательства России в соответствие с положениями кодекса Таможенного союза и отменяет большую часть положений Таможенного Кодекса РФ.

Правовой статус органов государственной власти определяется их местом и ролью в общей системе государственной власти Российской Федерации. Система таможенных органов России имеет четыре звена: ФТС России, региональные таможенные управления, таможни и таможенные посты.

Федеральный орган исполнительной власти, уполномоченный в области таможенного дела (ФТС России) является уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим в соответствии с законодательством Российской Федерации функции по выработке государственной политики и нормативному правовому регулированию, контролю и

надзору в области таможенного дела, а также функции агента валютного контроля и специальные функции по борьбе с контрабандой, иными преступлениями и административными правонарушениями.

Региональное таможенное управление (РТУ) обеспечивает реализацию задач и функций ФТС России в регионе, а так же осуществляет руководство деятельностью таможен.

Необходимость создания РТУ как промежуточного звена в системе управления таможенным делом в стране обусловлена в первую очередь огромными размерами таможенной территории России. Вся территория страны поделена на таможенные регионы, в границах которых региональные таможенные управления осуществляют деятельность по руководству и координации работы нижестоящих звеньев таможенной системы.

Таможня, таможенный посты составляют организационный фундамент системы таможенных органов России.

Объединение рассмотрения правового статуса таможен и таможенных постов в одном параграфе не случайно. Ведь, несмотря на то, что таможенные посты действующим законодательством выделены в качестве самостоятельного звена системы таможенных органов, на самом деле большинство из них (за исключением таможенных постов, обладающих статусом юридического лица) таковыми не являются, поскольку обладают ограниченной правоспособностью.

Правовой статус таможенных органов во многом зависит от задач, стоящих перед ними в определенный период развития. В настоящее время перед российскими таможенными органами возникает новая задача – интеграции в процесс международного сотрудничества в области таможенно-правового регулирования.

Система российский таможенных органов и их структура будет развиваться по пути международного сотрудничества. Будут созданы единые органы, в состав которых будут входить представители различных стран для наиболее тесного сотрудничества в рамках таможенно-правового регулирования (на данный период времени примером является таможенный союз между Россией, Белоруссией, Казахстаном). Структура и организация таможенных органов будет изменяться в сторону упрощения прохождения таможенных процедур, с одной стороны и наиболее эффективной деятельности и разветвленности органов с другой стороны